
最新冰块融化了教学反思(实用8篇)
作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。那么教案
应该怎么制定才合适呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优
秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

一年级防溺水班会教案篇一

主题：春天来了

目的：透过“春天来了”的班队会，感受大自然的秀丽，尽
情欣赏春天的艳丽姿采。让学生明白“一年之计在于春”，
激发其热爱自然，热爱生活的良好情感。学会唱一首关于春
天的歌。

活动过程：

活动开始：

a:春天来了。看！春姑娘的使者——伶俐可爱的小燕子，从
南方回来了。

小燕子：戴着头饰的小姑娘面带微笑的“飞”到讲台前。

小燕子随着歌曲《嘀哩嘀哩》在教室里飞来飞去，四周的同
学拍手哼歌。

小燕子飞到，在田野里找春天的一组同学面前，停下来。

小燕子：小朋友们，你们在田野里找到了什么？同学们纷纷
发言。《嘀哩嘀哩》的歌声又响起，小燕子张开翅膀又飞了
起来，她来到了，去公园寻找春天的一组同学面前。燕子一
停下来，同学们争先恐后的对她说：“小燕子，小燕子，请



你看看我们画的《春天的公园》，请你看看……”同学们一
个一个之后介绍。

小燕子：春天的公园真是美不胜收。那我们的校园里，春天
又在哪里呢？小燕子又飞到了，寻找春天校园春色的一组同
学面前。同学们都用心地发言。

小燕子：同学们，春天在田野里，春天在公园里，春天在校
园里，春天无处不在。

a：春天，伴着和煦的微风，来了。

b：春天来了，花儿开了，树也绿了。

a：春天的校园无处不开花。

b：如今，红花开遍了神州大地。

a：其实，红花也是我们，在春天里尽情地开放。

b：其实，红花就是我们，沐浴着春雨和阳光。

合：在祖国的大地上茁壮成长。

小燕子：我们生活在阳光明媚的春天中。大家找到了丰富多
彩的春景，我的任务已经完成了，小朋友们再见了！

小燕子随着音乐飞走了。

辅导员：小朋友，刚才小燕子带着大家去找春天，大家觉得
春天美吗？春天是万物生长的好时机，一年之计在于春，一
年之中最好的季节是春天，我们应珍惜大自然赠送给我们的
礼物，珍惜完美的春天，认真学习。



教唱歌曲：《嘀哩嘀哩》

一年级防溺水班会教案篇二

活动目的：

1、坚持每一天自己的事自己做，培养自理意识，不会做的学
着做。如：自己穿衣、吃饭等。

2、透过活动教育学生从小养成热爱劳动的好习惯。

3、让学生成为自己生活中的小主人。

4、感受长辈对我们的关心以及他们的辛苦。

活动准备：

1、事先调查学生在家的表现

2、搜集与主题有关的歌曲。

活动过程：

一、谈话导入

在家里你还是衣来伸手饭来张口的小皇帝或小公主吗？你们
已经是一年级的小学生了，就应自己的事情自己做了。这样
我们不仅仅能够得到锻炼，还能减轻爸妈、爷爷奶奶的负担。
这天我们召开的主题班会是“自己的事情自己做”。

二、学习歌曲《我有一双万能的手》

我有一双万能的手，万能的手，

样样事情都会做，都会做，



洗衣裳呀，洗手绢呀，

补袜子呀，缝钮扣呀，

自己的事情自己做，自己做。

妈妈说我是个好孩子，

爸爸他也常常夸奖我，夸奖我

师：同学们，你们是不是也有一双万能的手阿？你们说说，
我们的手都能干些什么事？

生：写字、扫地、穿衣……

师：我们的双手能做这么多事，真是一双万能的手阿。

三、现场比赛并学习

1、系红领巾比赛

师：既然我们有一双万能的手，而你们也都是少先队员了，
老师有个提议，让全班同学来进行一个系红领巾的比赛。

2、学习绑鞋带

四、小调查

师：穿衣、穿鞋袜，整理书包等都是你们自己能做的事，但
是有的学生却是家里的长辈帮忙，想想家里的长辈他们在忙
自己事的同时，却还要操心你。想到那里，你是不是觉得你
就应自己学会做自己的事。劳动是最光荣的！

五、歌曲《劳动最光荣》



太阳光金亮亮，雄鸡唱三唱。花儿醒来了，鸟儿忙梳妆，小
喜鹊造新房，小蜜蜂采蜜忙，幸福的生活从哪里来？要靠劳
动来创造。

青青的叶儿红红的花儿，小蝴蝶在玩耍，不爱劳动不学习，
我们大家不学它。要学喜鹊造新房，要学蜜蜂采蜜糖，劳动
的快乐说不尽，劳动的创造最光荣。

六、总结：

透过这天的主题班会，期望同学们日后能够自己的事情自己
做，不会做的事情学着做，养成劳动的好习惯，拥有一双万
能的手！同时，也期望同学们今后能主动帮忙长辈，做长辈
的小助手。

反思：本次班会多以讲来传输主题精神，可多一些正面例子，
让学生在环境中受感染，从而更有说服力。

一年级防溺水班会教案篇三

【活动目的】：

通过本次德育活动课，使学生对文明礼貌用语有一个认识和
了解，同时体会文明的重要性。在日常生活中会正确运用礼
貌用语，，从自我培养学生从现在做起做起，从―点一滴做
起，努力提高自己的文明修养，做一个“讲文明、懂礼貌”
的好孩子。

【活动准备】：

1、收集礼貌用语和平时这方面做得好的典型事例。

2、排练快板《假如》、文明礼貌操、文明礼貌儿歌、歌曲等
节目。



3、布置教室。

【活动过程】：

英文歌《hellosong》导入。

主持人出场

男：好孩子,志气高

女：讲文明,懂礼貌

男：欢欢喜喜进学校，见到老师行个礼，

女：见到同学问声好，大家夸我有礼貌，

合：我们是新世纪的小学生，我们是合格的小公民。让我们
从小讲文明，讲礼貌。一（1）班《文明礼仪伴我成长》主题
班会现在开始！（鼓掌）

男：自古以来，我们中国就是一个礼仪之帮。请听中/英文故
事版的：《孔融让梨》。

女：从我们踏入校门那一刻开始，老师就教育我们要做一名
有礼貌的好孩子。小伙伴们，在我们身边有很多的礼貌用语，
你知道它们吗？（点同学回答）

1、我知道“您好”是礼貌用语。

2、我知道“请”是礼貌用语。

3、老师“谢谢”也是礼貌用语。

4、“没关系”也是礼貌用语。一年级文明懂礼貌主题班会教
案



5、我知道“对不起”是礼貌用语。

6、“打扰”也是礼貌用语。

7、我知道“再见”是礼貌用语。

男：说得太好了，那我们来看看在水族学校里的学生们是怎
样讲文明懂礼貌的呢？（播放：水族学校之文明礼仪）

男：准备好了吗？。。。。（开始游戏）

女：同学们他俩棒不棒？

男：我也很棒的！

女：怎么说？

you立即说出去，做了错事要赔礼，说声sorry对不起。打扰
别人要有礼，excuseme放头句，礼貌用语常使用，文明少年
就是你。

男：小鸟渴望蓝天。

女：小苗渴望甘泉。

男：葵花渴望太阳。

女：露珠渴望鲜花。

男：心愿与行规是兄弟。

女：礼仪与追求是姐妹。！

合：我们是祖国的春天，我们的人生刚刚燃起火焰，有了行
规礼仪才能有进步。请欣赏我们班自编的《礼仪操》。。。。



。。

女：（会做的一起跟着做）

男：在校园里，我们是文明的学生；

女：在家庭中，我们是文明的孩子；

（男）爷爷常说，中华是文明古国。

（女）妈妈常讲，我国是礼仪之邦。

（合）老师教导我们，知书达礼儿时起。

我告诉自己，文明礼貌要发扬。

（男）学习礼仪善交往，团结同学敬师长。

（女）主动帮助老弱残，孝顺长辈问暖寒。

（合）礼仪知识认真学，从小养成好习惯。大方热情懂礼貌，
言行处处都规范。男：五一劳动节就要到了，在这七天的长
假中，你是不是要和爸爸妈妈去游玩呢，下面就请三位同学
给大家介绍一下我们小学生的礼仪。

女：请听快板《假如》

1：假如我是小顾客，买东西，按先后；说话时，先说请。要
尊重售货员，不给别人添麻烦，添麻烦。

2：假如我是小乘客，上汽车，不拥挤；在车上，不抢座；车
到站，他先下，和和气气不争吵，不争吵。

3：假如我是小观众，看电影，看杂技，讲文明，守秩序，讲
卫生，不吐痰，保持安静不起哄，不起哄。



4：假如我是小游客，上公园，看美景，爱花木，护文物，见
外宾，不围观，文明游客我做到，我做到。

小记者出场：

小记者：同学们大家好，刚才你们说的真不错,我深受感触.

女：哎？您好，您是谁呀？

小记者：我是红领巾电视台的小记者我姓陈，听说你们在这
里开展文明礼仪的活动，我特地来采访一下。

大家：好，欢迎欢迎！

小记者采访：

1.小记者问：请问，你到书店买书时，怎么对营业员阿姨说
话？

xx：阿姨，我想买书架上那套《小学生作文》，请您拿给我看
看，好吗小记者：好的。你真有礼貌。

xx：谢谢！一年级文明懂礼貌主题班会教案

小记者：你真棒，民警叔叔一定会夸你是个有礼貌的好孩子。

3、小记者问：请问，当你不小心把别人的铅笔盒碰到地上了，
你怎么说，怎么做？

xx：我会这样说，对不起，我不小心把你的`铅笔盒碰到地上
了，我帮你捡起来。小记者：嗯，你真是个有礼貌的好孩子。

小记者：ok！你真是一个讲文明，有礼貌的好孩子。



女:记者同志，我们班的同学表现如何?

小记者：真棒！我听说你们班还编了一首文明礼貌儿歌，能
不能说给大家听一听。

礼貌用语记得牢。

对待长辈要用“您”，

早晨见面说声“早”

平时互相问问“好”。

分别“再见”别忘了。

若求人，“请”字先，

最后别忘说谢谢，

影响别人，“对不起”

回答请说“没关系”

文明做个好孩子，

人人夸奖数第一。

小记者：你们真是讲文明、懂礼貌的好孩子。同学们，这次
采访就到这里，谢谢大家的配合，再见！

男：我们是祖国的小雏鹰，

女：文明之花在心中开放，

男：我们是21世纪的主人，



女：我们要做21世纪文明人。

合：让我们插上文明的翅膀，飞向蓝天，飞向美好的未来。

女：有了文明礼仪，社会才能和谐。请欣赏：文明社会和谐
社会

（flash）

男：下面请班主任徐老师为这次班会作总结。

师：同学们祝贺你们，在“文明礼仪伴我成长”活动中，我
高兴地看到每一个同学都能积极主动地学礼仪、用礼仪，成
为讲文明、讲礼貌的好孩子。人们常把少年儿童比作祖国的
花朵，那么，我们武汉路小学一（1）班的每一位小朋友就是
绽开在我们武小的一朵朵小花，我真心希望你们这朵朵文明
之花能永远绽放。

个礼，见了同学问声好，老师您好，同学你早，团结友爱心
一条，团结友爱心一条。

好儿童，志气高，讲文明，讲礼貌，小朋友呀咱们一定要记
牢。不骂人来，不打架，果皮纸屑不乱抛。纪律要遵守，卫
生要做到，咱们从小讲文明咱们从小讲礼貌。

合:武汉路小学一班“文明礼仪伴我成长”主题班会,到此结
束..

一年级防溺水班会教案篇四

现在的小学生大多是独生子女，从小被父母呵护，大部分不
知父母生活的'艰辛劳累，不知父母的希望和期待。他们总埋
怨父母的唠叨、麻烦，埋怨父母不理解自己，但从来不懂从
父母的角度，去为父母想想，体谅父母生活的忙碌与劳累。



1、通过活动，让学生明白父母的爱是最无私，最伟大的。

2、通过活动，让孩子们学会感激、心存感激，并学会赞美自
己的父母，敬爱自己的父母，做一个孝敬体贴父母的好孩子。

由班主任支持，小组讨论、集体倡议、个人发言等形式。

一、 父母为我们做了很多很多，请讲：父母令你最感动或者
最难忘的一件事。

二、 师讲故事：

挨杖伤老

汉朝时，大梁有个叫韩伯愈的人，他的母亲对他管教很严格，
稍微有点过失，就举杖挥打。无论母亲打多重，他都没有怨
言不掉眼泪。可是，有一天伯愈在挨打时，竟然哭得很伤心。
母亲觉得奇怪，问道：“往常打你时，你都能接受，今天为
什么哭泣?”伯愈回答道：“往常打我时我觉得疼痛，知道母
亲还有力气，身体健康，但是今天感觉不到疼痛，知道母亲
身体不如以前，体力微弱。所以伤心,禁不住流下了泪水。并
不是疼痛不能忍受。”

韩伯愈(是一个孝子，性格善良，孝敬母亲)

三、了解父母，体谅父母。

师：同学们，你心疼你的爸爸妈妈吗?

(每个问题至少请两名同学回答)

1.你知道爸爸妈妈的生日吗?

2.你知道爸爸妈妈喜欢吃什么吗?



3.你经常和爸爸妈妈聊天吗?

4.上学以来，你曾经把妈妈气得掉眼泪吗?

5 .你通常怎样向你的父母表达你的爱呢?

师：父母给了我们温暖，我们也要给父母同样的温暖 。

四、回报父母，付诸行动

1、师：从同学们的发言中。我们看到了多么伟大的父母，他
们不求回报，默默地付出，虽然发言的只是一部分同学，但
我相信，每个人的心里都装着对父母的感激，是吗?(全体学
生回答是)让我们把它变成行动，向家长保证。

请全体起立， 请跟随老师一起读倡议书：

我们一定要体谅父母，孝敬父母，从小事做起,帮助父母刷一
次碗，洗一件衣服，扫一次地，做一些力所能及的事,以减轻
父母的辛苦，回报父母的深恩!不要顶撞我们至亲至爱的人，
让他们心痛，在他们给我们添衣的时候，不要忘了告诉他们
注意保暖。我们是父母的希望，我们要用自己的努力让父母
感到宽慰，我们要用自己的付出回报天底下最爱我们的人，
请记住你的点滴进步都会是父母莫大的光荣!

请坐!

2、同学们你觉得以下行为对吗?

(每个问题至少请两名同学回答)

案例二：有一位成绩优秀的学生，父母对他的期望很高，他
自己对自己的要求也很高，每天一回家就马上学习。最近学
校开展孝敬父母的活动，要求学生在家能帮助父母承担一些
家务劳动。但他却说：“学习成绩优秀就是孝敬父母，其他



都是多余的” 。

男主持人：请同学们讨论一下，我们在日常生活中应该如何
去感恩父母?(请全班同学以小组为单位讨论)

请同学们回答： 遇到以下几种情况你会怎么做?(每个问题至
少请一名同学回答)

父母生病时________。

父母遇到烦恼的事情时________。

父母劳累一天回到家的时候________。

父母外出遇到大雨时________。

父母在有些问题的看法上出现错误时________。

父母为你做 了一顿丰盛的晚餐时________。

父母辅导你作业时________。

面对父母的批评教育时________。

2、请孩子们拥抱自己的父母。

五、总结。

孝敬父母是中华民族的传统美德，是做人的最基本道理。其
实父母并不需要我们以后轰轰烈烈的去为他们做什么大事，
而是要求我们从现在做起，从点滴做起;有时候关心孝敬父母，
就是陪父母聊聊天，就是一个祝福、一句问候、一朵鲜花、
一个拥抱，甚至只是一个微笑。



一年级防溺水班会教案篇五

1、教育同学们在生活中要学会自律，要不断加强自身道德修
养，提高自身的综合素质。

2、为营造卫生、安全、文明、和谐的校园与社会尽心尽力。

一、 情景导入：

1、观看不文明现象导致的严重后果。

2、说说自己的感受。

二、知道“创建文明城市，争做文明学生”的重要意义。

三、强化文明行为规范养成。

1、强化文明行为规范养成，包括对个人文明卫生习惯的要求、
对人的内涵和修养的培育、对社会责任意识的强化等。学校
是重点，延伸到家庭和社区，每个幼儿园、学校从幼儿、学
生入学到毕业的一个时期，从穿校服、规范头型、个人卫生
标准、语言规范、形体姿态、交往礼仪、阅读习惯、艺术修
养、自我管理、社会责任等方面做出细节性、强制性规定，
彻底纠正人的不文明习惯，构建起使孩子终身受益、促进人的
“幸福成长”的教育文化。

2、示范表演学生如何做到文明行为规范。

3、学生展示礼仪行规。

4、评一评谁做得好。

四、老师发动推行的“小手拉大手”活动



1、众人拾柴火焰高。按照市委、市政府全面争创全国文明城
市、卫生城市而提出的一项大举措，通过将文明城市和卫生
城市创建与孩子教育成长紧密相连，充分发挥学生带动家庭
乃至社会上小使者的积极作用，激发家庭成员文明和卫生意
愿，最大限度地凝聚起全家人力量，倡导并树立“小手拉大
手，文明齐步走，卫生协力抓”的新风善举，努力实现“教
育一个学生，带动一个家庭，覆盖一个社区，影响整个社
会”的大效应。

2、讨论：在推行的“小手拉大手”活动中，你能做些什么?

a放学路上，让孩子们戴上黄色的小使者帽，使文明在街头流
动起来;

c小学生和家长播种绿色，大力推进园林和生态城市创建;

d利用双休日和节假日，积极组织中小学生等力量进社区楼院、
背街小巷开展卫生大扫除;

e宣传使用文明用语。

五、评选班级“文明美德少年”。

1、说说从自我约束和自我调整中，体验“文明行为”和“良
好习惯”给自己的生活带来的改善。

2、评一评。公布结果。

六、老师小结：

营造卫生、安全、文明、和谐的校园需要每位同学的自律;创
建文明城市，需要每位同学争做文明学生。


